

视点
事件

深入践行“我为群众办实事” 区人社局开启“局长走流程”活动

● 文 / 记者 柴斌 图 / 资料

今年,人社部在全国人社系统推进“厅局长走流程”,要求厅长、局长、处长到流程一线,亲身体验办事难点、解决办事堵点,从而进一步改善行风、政风。为了将“我为群众办实事”实践活动走深走实,区人社局坚持聚焦“小切口”、紧扣“微实事”,以“走流程”的方式找问题、谈优化,用心用情用力解决企业和群众“急难愁盼”,以“局长走流程”系列活动为契机,从严从紧从落实为民惠民举措。

进企业讲政策

今年是职业技能提升行动质量年,区人社局将“全面推行中国特色企业新型学徒制培训”作为“局长走流程”重点项目之一,深入企业了解企业及职工所需所盼。每到一处,区人社局副局长王慧都会深入生产车间、培训基地实地踏查,并与企业负责人座谈交流,认真了解企业经营、发展、培训等情况。

在隧道股份上海隧道工程有限公司调研走访时,王慧主动向企业负责人询问对政策的了解情况、申请的便捷度以及学徒制培训的难点。当她得知即便企业知道了政策消息,但在政策理解上也很难做到精准时,她表示:“好的政策不仅要让企业听得懂,更要用得上,人社部门首先要广泛宣传,其次要把解读做精,同时要把工作做细。此外,人社部门要积极鼓励发动区内高技能人才基地、行业协会、企业、培训机构和劳动者发挥主体作用,积极参与企业新型学徒制培训,扩大政策影响面和受益面。”

截至目前,区人社局副局长王慧共开展调研走访各类企业19次。深入基层摸清情况只是手段,目的是为企业群众解决问题,为此区人社局建立了持续长效的“跟踪服务机制”。为提升企业新型学徒制培训的成效,王慧就对企业新型学徒制的看法与企

业负责人进行了交流,她说:“我们召开座谈会是请大家来提意见和建议的。只有沟通和交流,才能把企业的问题解决掉落实好。”对部分企业提出的“培训成本较高”、“工学矛盾大”等“堵点”问题,她一一记录,并召集职能部门专题研究,制定了专项工作方案,跨前协调市人社局、区财政局等部门,制定出台区级补贴政策,进一步加大政策资金扶持力度,引入“互联网+职业技能培训”有效缓解企业工学矛盾,进一步放大企业新型学徒制培训补贴政策援企稳岗扩岗效能。

保民生促就业

“最近身体恢复得怎么样了?想不想早点回到工作岗位上?如果在求职方面有困难可以和街道反映,区人社局还有专业的就业指导老师,他们都会为你提供帮助,同时在政策上也会给你一些扶持。”在龙华街道,区人社局副局长王戎山走访了因先天慢性病失业长达三年的85后青年小朱和受疫情影响失业大半年的90后青年小王,询问青年的生活状况,关注他们的就业需求和当前受到的帮扶情况。

青年人的就业问题一直以来都是区人社局关注的重点,王戎山通过社区走访、专题调研、活动体验,对我区“帮助长期失业青年就业创业工作”进行了“全周期、全流程”检验,发现存在的问题,了解群众的需求,指明优化改进的方向,督促整改完善。他还与街道一线就业工作者交流,了解社区重点帮扶对象普遍存在的“难点”、就业服务过程中遇到的痛点等。王戎山说:“帮助困难青年就业需要区街协同、资源整合,从政策、岗位、职业指导等多方面开展帮扶,同时还要鼓励长失青年保持积极乐观的心态。”

由于服务对象的年轻化,所以就需要更创新、更多元的就业帮扶活动。为切实检验服务效果,王戎山以“求职者”身份参与启航招聘会,并以“学员”身份体验徐汇区“青年乐业起点就业成长营”就业能力训练项目,还以督导身份跟踪“重点对象”职业指导。

跑窗口走流程

“你好,我是来自一家企业的员工,老板现在拖欠了我好几个



月的工资,我该怎么办?”为深入了解办事流程的便利度,区人社局副局长刘晓良化身劳动维权的办事人员,来到区人社局的受理窗口寻求帮助。今年7月,我区正式启动劳动人事维权“一口受理”。作为区人社局推进“我为群众办实事”实践活动的重点项目,各部门经过前期充分走访调研,紧密结合我区劳动监察和调解仲裁工作实践,重点突出综合接待、建议引导和有效分流。截至目前,平均每天接待来访人员约60人次,受理劳动维权事项约30件。通过“窗口”前移和主动问询,提升了申请人表达诉求的精准度,并使后续处置变得更为便捷和流畅。

在正式启动前,区人社局领导亲自参加模拟演练和路径设计,分别从办事人员和接待人员的角度不断进行换位体验,以达到既能为劳动者提供便捷有效的服务,又使窗口服务合规高效的目标。

区人社局后续会认真整理分析受理情况,对实践中遇到的情况进行完善,确保“一口受理”工作不断推进,使劳动者和企业真正受益,为全面推动人社工作的数字化转型奠定基础,助力徐汇构建和谐劳动关系和一流营商环境。

“‘走’是一种形式,重要的是通过‘走’落实以人民为中心的发展思想,带着感情听、带着问题思、带着责任改、带着使命干,众人的事情由众人商量,通过‘局长走流程’找到最大公约数,画出最大同心圆,从而有效解决问题,着力推进全过程民主,不断提升人民群众的满意度。”区人社局局长陈继刚表示。

